

清明

敬过往 致明天

■本报记者 夏旭光

人间气清明,世间万物皆显。又到一年清明时。

4月5日,清明节,万物返青,春天如画似彩,在这个既是节气又是节日的时令里,聊城正处于上下共同抗疫的时期,与此同时,春耕也正有序展开。

献一束鲜花,寄一缕思念,择一地禁忌……每个人都在盼着烟消“疫”散,天地“清明”。

祭祖思亲,沉淀家国情怀

4月2日上午,以“平安清明寄深情,文明祭祀树新风”为主题的代祭扫仪式在聊城市殡葬服务中心举行,来自民政部门和墓区的工作人员手持花束、宣读祭文、三鞠躬,代替家属向逝者致以思念之情。

思亲莫使烟火扰,鲜花一束祭先人。一束鲜花替代了三柱清香、两根明烛、一番纸钱,云祭扫代替了扫墓祭祀。

在疫情防控的特殊时期,我市相关部门为群众推出“云祭扫”、代祭扫等服务,倡议大家通过家庭追思、网上祭扫等方式,树立绿色文明祭扫新风尚。在聊城市,文明祭扫已然成为新风尚。

岁月之犁深耕着伦理文化的深厚土壤,而传统节日则是在此基础上结出的丰硕成果。一次祭祖思亲就是对家国情怀最深厚的沉淀,而对于我们每个人而言,清明节不啻是一次“从心出发”的寻根之旅:近则身家,远则天下,一近一远,传统文化的浸润,让家国情怀更显炙热。

缅怀英烈,赓续奋进力量

“1943年,日伪军多次进犯杨二庄,民兵奋起应战,连续击退了日伪军。农历八月五凌晨3点,日伪军再次蜂拥而来,民兵和村民沉着应战。终因装备悬殊、寡不敌众,共有37位民兵遇难,多人受重伤。战后,中共卫东县立杨二庄革命烈士纪念碑进行纪念。”清明时节,临清市八岔路镇的少先队员来到杨二庄革命烈士纪念碑前,通过听红色故事,传红色基因、走红色之路,让孩子们珍惜当下幸福生活,好好学习,做新时代合格的共产主义接班人。

清明忆英烈,忠魂贯长空。市水利局组织开展“我们的节日·清明”主题活动,利用“网上祭英烈”互动平台,组织干部职工网上祭奠英烈,通过网上献花、寄语留言,表达对革命先烈的感恩和敬仰。同时,开展英烈故事分享会“主题党日”活动,大家无不被革命先烈的英勇事迹所震撼,为他们的崇高精神和坚强意志所折服,为他们的舍生取义和无私忘我感动。

“英雄者,国之干。”在清明节,我们深情缅怀无数英雄烈士,在逝去与铭记、感恩与传承之中,在身心肃穆中汲取奋进力量。

值此青绿,敬过往致明天

清明时节的水城晴空万里,微风习习,河边湖畔桃花初绽,杨柳青青;莺飞草长,风轻雨润;凤凰苑等公园里游人如织。

家住水木清华的赵凤清女士说:“平时工作忙,孩子又在家上网课,没时间外出。清明假期虽不能远行,但市区内也有很多不错的景致。不用奔波,在家门口就能赏花、泛舟,欣赏到不同的景色和不同的花草,慢下来享受全家人在一起的幸福时光,也挺好。”

梨花风起正清明,游子寻春半出城。清明时节,是踏青郊游的好时节,我市处处可见“人间四月天”的美景。风起三尺,春花十里香,在凤凰苑里,市民赏花散步,呼吸着绿色氧吧带来的清新空气;在徒骇河边,人们席地而坐,露营闲谈……在疫情防控常态化大背景下,这个清明小长假,水城市民就近踏青,在红花绿水之间徜徉,感受着春天的气息。

一年一清明,一岁一追思。清明节,祭奠祖先,缅怀先烈,慎终追远,让我们重新思考生死,体味现实人生的可贵;清明节,流淌着我们对过去的思念,承载着对未来的期待!

不负春光,敬过往、致明天!
今天,让我们致敬英烈、告慰逝者!
明天,让我们面向未来、笃定前行!

鲜花追思受青睐

本报讯(记者 夏旭光)“因疫情原因,取消了聚集性祭奠,我就在大门外遥对着老人的坟墓鞠躬,以此表达哀思,这也算是文明祭扫了。”4月4日一大早,在临清市新华路街道林园村的憩园墓地门口,王志峰站在大门口,把手里捧着的鲜花举过头顶,然后三鞠躬。

憩园地处临清市区东部,占地120余亩,里面有3000多个坟墓,是临清市最大的一处公共墓地。因疫情防控需要,该墓地管理机构发出了禁止聚集性祭奠的通知。

林园村党支部书记王秋祥指着贴在墙上的文明祭扫公告说:“早在3年前,我们就开始通过大力宣传,竭力改变人们的传统观念,烧纸的现象一年比一年少,取而代之的是向死者献花鞠躬。这种文明祭扫既是对环境的负责,又是对逝者的尊重。”

为实现文明祭扫、安全祭扫,几年来,新华路街道大力宣传文明祭扫,通过各村喇叭播放《文明祭扫公约》和宣传明白纸,引领促进广大群众文明意识提升;与辖区每一个墓地管理机构签订协议,推动群众文明祭扫;通过各项措施的落实,转变了群众的思想观念,从“要我文明祭扫”,变为“我要文明祭扫”。

憩园管理员张华生感慨道:“我们这里早就实现了文明祭扫。过去,特别是清明节期间,烧纸钱、放鞭炮的旧习屡禁不止,整个园子里烟雾弥漫,非常影响环

境。实现文明祭扫后,这里环境变得清新优雅。鞠躬献花是一种文明新风。此外,群众也可以通过电话联系,让我们公墓服务人员代为献花。”

据统计,新华路街道有大小墓地20多处,去年以来,20多处墓地献花率达到100%,实现了全面禁燃;疫情期间,所有公墓都取消了聚集性祭扫。

该街道发出通知,提倡居民群众居家祭奠、网上祭扫,并指导他们通过山东省民政厅官方网站、“山东民政”微信公众号、聊城市民政局官方网站、“聊城民政发布”微信公众号等,登录“山东省网上祭扫云平台”在线祭扫。

新华路街道农委主任李继伟说:“文明祭扫是我们文化振兴的一个重要方面。今年的清明节,因为疫情原因,我们禁止了聚集性祭扫,要求广大党员干部以身作则,带头做好禁止聚集性祭扫工作。我们还将继续充分发挥党员干部的带头作用,大力推行文明低碳祭扫。”



▲4月2日,聊城市殡葬服务中心举行共祭活动。工作人员代替因疫情影响不能亲临现场祭扫的群众,向安葬在墓地的逝者敬献鲜花。
■本报记者 吕晓磊

别样清明节 共祭寄哀思

■本报记者 吕晓磊

“平安清明寄深情,文明祭祀树新风。遥寄相思忆故人,别样清明一样情。今天,我们在这里举办共祭仪式,对安放安葬在这里的逝者举行集体代祭追思活动,代广大市民朋友为已逝的亲人、先辈,庄重地送上思念与敬意。”4月2日上午,以“平安清明寄深情,文明祭祀树新风”为主题的代祭扫仪式在聊城市殡葬服务中心举行。

白菊点点,音乐温婉。在聊城市殡葬服务中心的集体共祭活动现场,低缓的音乐奏响,来自民政部门和墓区的工作人员手持花束、宣读祭文、三鞠躬,代替家属向逝者致以思念之情。

随后,墓地工作人员列队前往园区,在墓碑前敬献鲜花并擦拭墓碑,代替因疫情影响不能亲临现场祭扫的群众祭扫。

在此次共祭仪式上,每个环节、步骤,工作人员严格按照标准和规范进行,从仪态服饰、祭扫礼仪用品、仪程步骤都逐一细化,整个“礼祭”过程简单、温馨,而又庄重。

今年,因疫情原因,清明期间我市现场祭扫活动按下“暂停键”,但清明节是我国传统慎终追远、缅怀先人的日子,为满足群众悼念逝者、寄托哀思的需求,聊城市民政局和聊城市殡葬服务中心联合举办了此次共祭活动,在倡导殡葬礼俗文明新风的同时,满足公众对逝者的告慰之情。

“今年清明节,我们共购置了1500枝鲜花,6个大型花篮,除了今天的共祭活动,市殡葬服务中心工作人员还将利用清明假期的3天时间,对墓地1200余个墓碑和3500个骨灰格进行擦拭,并为已安葬的墓碑敬献鲜花。此外,我们的“云祭扫”服务也已开启,虽然现场祭扫暂停,但我们会通过多种渠道尽可能满足群众的祭扫需求,让群众虽不能到现场,但也能达成心愿、了却思念。”聊城市殡葬服务中心主任罗志强说,“我们也希望通过共祭、代祭扫的方式,树立低碳环保新风尚,丰富清明节传统文化内涵。”

烈士墓前忆初心

■本报记者 夏旭光

“1927年,大革命失败后,赵以政从武汉回聊城开展工作,参与组建中共东昌县委。1928年1月,参与领导了著名的阳谷坡里暴动,占领德国天主教堂。3月,暴动失败后,赵以政任中共鲁西县委代理书记。因叛徒告密,在家中被捕。6月19日清晨在聊城南门外桥头英勇就义,是东昌府第一位为革命流血牺牲的共产党员,年仅24岁。赵以政烈士是聊城最早的共产党员之一,领导了早期的鲁西北革命斗争,是爱国主义和革命传统教育的典型……”4月5日上午9时,在聊城公园东南角的赵以政、赵以堂烈士墓前,市民夏宗艺正在给儿子讲述两位烈士的故事。

清明时节,公园里的红色遗迹引来不少市民。大家瞻仰革命遗迹,缅怀先烈。赵以政、赵以堂烈士墓庄严肃穆,环境幽雅。墓地坐东朝西,以铁栅栏包围。赵以政烈士墓在南,北侧为赵以政的弟弟赵以堂烈士墓,两座墓保存完好。

据了解,以前,每年清明节前后,都会有来自各个学校的师生和机关、企事业单位人员来此扫墓,缅怀先烈、铭记历史,接受爱国主义教育的洗礼。今年受疫情影响,集体参观、祭扫活动取消,但仍有不少市民自发来到烈士墓前缅怀先烈,怀着崇敬的心情献上鲜花,并在墓前鞠躬致敬,寄托哀思。

“我记得三十年前,那时候我还上小学,每年清明节,老师都带领我们全校学生,一路走着来到

公园,给两位烈士扫墓。老师给我们讲烈士的英勇事迹,一起缅怀革命先烈,让我们明白幸福生活的来之不易。”夏宗艺向两位烈士墓敬献了两朵白花,感慨地说。

此时,一个五六岁的小朋友也来到烈士墓前,深深鞠躬。小朋友的行动让夏宗艺感动不已:“前事不忘后事之师,看到孩子来祭拜先烈,我们心中踏实了,因为我们的红色基因将会传承下去,我们的革命传统将代代相传,以此激励我们立足岗位实际,发挥自身优势,为高质量发展立新功。”



党报热线

电话: 0635-2921234
18663508506
Q Q: 549542711
邮箱: lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

携手共建文明城

孔繁森同志纪念馆 文明旅游常提醒

本报讯(记者 陈金路)清明节期间,孔繁森同志纪念馆因疫情原因进行了临时闭馆,“文明旅游”的提示语在门厅上方的显示屏上滚动播出。在这里,文明旅游之风扑面而来。

4月3日下午,记者在孔繁森同志纪念馆广场发现,这里“社会主义核心价值观”宣传标语非常醒目,广场上不时有人前来拍照。再看门厅上方电子大屏上,“抗击疫情临时闭馆公告”与“创建文明城市”“文明旅游公约”滚动出现。其中“创建文明城市”主题画面为“创文明城市、建美好家园,文明城市、你我共建,讲文明话、办文明事、做

文明人、建文明城”。“文明旅游公约”主题画面为“努力营造文明出行的社会氛围,传播快乐旅程的社会正能量;爱上旅游,文明出行”。在新东方名人苑居住的市民任广弟说,他也是一个爱出行旅游的人士,因为疫情原因,清明节无法外出。在孔繁森同志纪念馆广场转一圈,从广场和大厅上方的电子屏上,就能让人感到满满正能量。尤其“文明旅游公约”提示语,让人懂得无论走到哪里,都要注意自己的一言一行,讲文明话、办文明事、做文明人,为孔繁森同志的家乡争光。



4月4日,在莘平区杜郎口镇,来自当地农业农村系统的志愿者带着孩子,开展“我们的节日·清明”义务植树造林活动,以实际行动建设生态家园,助力乡村振兴。
■马红坤

“诚信之光·我心目中的诚信聊城” 演讲比赛圆满落幕

本报讯(记者 王军豪)4月2日下午,由聊城市精神文明建设委员会办公室、聊城市市场监督管理局、聊城日报社、聊城市消费者协会联合举办,金得酒业股份有限公司协办的2022“财信·金控”杯“诚信之光·我心目中的诚信聊城”演讲比赛决赛在市融媒体中心举行。比赛共评出特等奖1名、一等奖2名、二等奖7名、三等奖19名。

当日13时起,从初赛脱颖而出的参赛选手陆续来到现场。查验健康码、核酸检测报告……各项疫情防控措施严格到位。

比赛开始后,来自我市各行各业的选手精神抖擞,逐一上台演讲。“我们与很多用户是从不相识到相识,再到产生家人般的情感和信任,这就是互信共赢结出的丰硕果实。”来自聊城联通的1号选手董淑雅结合自己的工作经历,向大家分享了她对于诚信的理解。“在聊城金控,活跃着这样一群

人,他们用专业精神、优质服务、良好信用助力实体经济发展,为聊城经济社会高质量发展增添了浓墨重彩的一笔。”来自聊城财信集团金投控股有限公司的9号选手王柳梅,用声情并茂的演讲赢得了热烈的掌声。

决赛实行百分制,选手演讲内容和语言表达各占35分,形象风度、综合印象、现场效果分别占15分、5分、10分。经过5名评委的认真评选,选手董淑雅荣获特等奖,选手孙正璐和董淑雅荣获一等奖。

本次演讲比赛自启动以来,受到社会各界的广泛关注。参赛选手认真备赛,充分展现了我市各行各业从业人员的风采;赛事组委会精心筹备,确保比赛顺利进行。赛事组委会负责人介绍,今后将根据不同主题举办系列比赛,以发现更多演讲人才,弘扬正能量,讲好聊城故事,为建设“六个新聊城”添砖加瓦。

拍一拍 议一议



4月3日,在滨河大道与东外环路相交处附近,一片碧桃盛开,不少市民前来赏花拍照。但在入口处,记者发现,路边一堆垃圾与美丽的碧桃花十分不相称,非常刺目。据附近居民表示,这些垃圾有一段时间了,也不知是什么人倒的。针对这种乱扔垃圾的现象,希望有关部门采取有效措施,加强管理,向破坏环境的行为亮剑,也希望倒垃圾者能反思自省,遵守社会公德,共同维护好我们的美丽家园。
■本报记者 朱玉东